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| PETUOHAJUIEH HATIIPEBAP I1O MATEMATHUKA
3A YYHEHUIIUTE O OCHOBHOTO OBPA3OBAHHE

3ajaunTe W pelIeHrjaTa ce CKEHUPaHU OJ1 KHUTaTa
Pernonanau HaTnpeBapu o MatemaTrka 83-95
IToaroreena on bopuBoe MuaguHOBUK

V opgenenne

1. Bo egHa Ba3sHa HMano BKynHo 100 xapaHumn: Ge/iH, XKONTH, PO30BH U LIPBEHH
nofeHaxso. Bo TeMHHIaTa yuenukoT Tpe6a fa u3bepe 10 kapancdunu on nera 6oja.
KonKy HajMasiKy KapaH¢unu TpeGa a M3BalM yYEHHKOT, na Mefy HHB CHTYPHO 14
uma 10 kapandunu co ucra 60ja? (PewuenneTo ia ce 06pasNoxH)

ZjKoja uucpa Tpeba a CTOM Ha MECTOTO Ha SBE3HYKATa BO 6pojor 3741+ Taka
1UTO NpH eJIemheTo Ha Toj 6poj co 3 1 co 4 ce [OOHBAaT eIHAKBH OCTATOLH ?

3. Ha cuTe OMMMIHCKM Mrpd o 1983 rof., HalINTe CNOPTHCTH OCBOHJIE BKYMHO
53 Mepmanu, og Toa 31 3maTHH M OGpoH3eHH, a 38 3MaTHH M cpebpeHH. Konky 31aTHH
cpe6GpeHH 1 GPOH3EHH MeJalH Ce OCBOEHH?

4. 11pecmeraj ja MNOWTHHATA Ha OCEH- A
yaHHTe (PUrYpH Ha LPTEXKOT, ako e ABCD
NpaBoaroJHHK YHH CTPaHH ce Aoiry 16cm P
H 12 cm,a M, N, P ce cpeanH# Ha COOIBET-

HHTE CTPAaHH Ha PaBOAroJIHKKOT .
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V onnenedne

1. Bo 36 xapandunn ako Hema 10 Kapandnnn co ucra 6oja, Toram of cexoja 6oja Mopa fa
HMa no 9 xapandmmn. Co Hi3bupare Ha YWITE ¢leH KapaHgua, off Hekoja 6oja, Ke uma 10
xapaHpuaH. Cnopel Toa yyeHNKOT Tpeba na H3siede 37 KapaH(pHIN,

2. Ocraroum Ha Toj 6poj npx feneme co 3 MoXaT ga Gumat 0. 1. 2. AKo ocTaTOKOT € 0
Toraw Gpojor ¢ Neaus co 3. T.e. 3|(3+7+4+1+*) on kame wro caeqysa pexa *e{0, 3. 6. 9).
Ocraroun Ha 6pojoT mpy nenetse co 4 MoxaT fa 6upat 0, 1. 2. 3. Cnopen Toa 3a¢AHNYKHK OCTa-
TOIA MOXaT Na 6npat 0. 1. 2. Axo ocratokoT ¢ 0. Toram GpojoT ¢ AENHB co 4, T.¢. 4II_° On Kane
wrro cnenysa *€{2, 6}. Camo 6pojot 6 ro 3ag0BoyBa GapaHHOT YCNIOB, T.€. aKO * C¢ 3aMEHH €O
6 ce noGuBa 6pojoTt 37416 xoj ¢ nemas co 3 | co 4. Jla ce fobne ocTaToK | Tpe6a * fa ce 3aMeHH
co 7. a j1a ce go6ue ocTaTok 2 Tpeba * pa ce 3aMeHH co §.

3. Axo co z ro o3HauuMe GPOjOT Ha OCBOCHHTE WIATHH MeJanH, co s- cpebpenn, a co b-
OpoH3IcHHN Menanu. Torau HMame z+b=31 1 6pojoT Ha ocBoeHH cpelpeni Menand s=53-31=22.
On 2+5=38 cenysa neka ocsoeHu Gpor3IeHW Menamu ce b=53-38=15. BpojoT Ha OCBOCHH ANaTHH
Menanu z=38-22=16 menanm.

4, Ocenyanata durypa APD ¢ npasoaro-
JIEH TPHATONHAK €O KaTeTH AP=6cmu AD=
16 em. HeroBara nuromrssa ¢:

|l — — 1
PMPD=EAP-AD =5 616=48 cmZ,
durypara MNC e mpaBoaroiieH TPHaroaHUK

CO KaTreTH R-SMHNCMScm; HeroBaTa
IUVIOMITHHE €

ey—
PﬁM,\'C=-2-~MC-CN-?8»6=24cm2.

®urypara BMD e Tpmaronmuk co ocHoBa BM =8cmm eacuma DC=I2 cm. Herosara

l— — 1
MIOUITHHA & PABMD‘EBM ‘DC= 5-8- 12= 48 cm?. BapaHata nrowmina e P=120 cm?2.
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V1 opnenenne

4
1. Bo enna napanenka — Of YYEHHUHMTe ce XeHCKHM. KONKy yueHMUM HMa BO
7

mapaineJiKaTa aKo XeHCKH ce 3a 5 noseke off MamKu?

2. IIpecmertaj ja BpegHOCTa Ha H3pa3oT: |-—+———+ .
P 101 101 101 101 101 101
3. Jagenu ce npapa p M ABe ToukH A 1 B KoM ce HaoFaaT Ha PaTHUNK CIPHHN 0F
Hea. Ha npagata p onfepu Touka Taka Wro aronoT AMB fa ¢ npenofoBeH oo pasa-
TA p.

4, Mpe KpvHuMUM ce QonHpaaT ofgsHaTpe. AMjAMETAPOT HA  MOTOIEMATA
KPYAXHHUA., WTO MHHYBA HH3 LUCHTPHTE Ha ABETE KPYXHHUH CO HOManaTa € noleicH
Ha [Ba Jefd ol KOH eHHOT & TPH NaTH NorofeM of ApYrHoT. Onpeleny ro ueHTpan-
HOTO PacTOjalHe. ako IHjaMeTapOT Ha NOMANaTa KPYXHHIA € 4 cm.
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V1 ognenenne

: 3
1. Ako co x ro o3HauKMe GPOJOT Ha yuEHMIHTE BO NapaienKaTa, Torams 7 O X Ce MalKu,

4
a 7 Ol X C& JKEHCKH. Bupnejku uMa 5 yaennaxn noseke, Torai (%-—3—) Ofl X & EAHAKBO Ha 5, T.e.

(%--?’-)-x-i na maame x=7-5=35. Bo napaneqkaTa Wua 35 yueHmum, off Kou 15 cc Malix, a 20

Z.Bncjhh% EIPAI0T MOXE A C¢ TPaHCOPMEpa BO:

(lﬂ !ﬂ] (Z- _) ( ), ,( ] PO B e )
TR T AR ST T T AL T TR T T N T TR T TP AR T TR T TR T TR T T

3. Axo A u B| ce OCHO CHMETPH'HE TOYKR
Ha TOYKHETE A 2 B po OfHOC Ha mpasata p, TOTAI
GapanaTa TOuKa M ¢ BO NMpecexoT Ha NMpaBATE
Al1B,AB1Rp .

AXO TOUKHTE A B B cc Ha eNHAKBO DaCTOjaHEE
Ofl MPaBaTa p, HO HE C& OCHOCHMETPHYNN, TOTAI
3a8aYATA HEME PEIICHEE .

AKo TOuKkHTe A B B cc Ha cEHAKBO pacTojaHme
H CC OCHOCHMETPHRYHE BO OHOC HA MPaBaTa p, Torai
cexoja Touxa Mep e peieHHe.

4, Hexa d|=AB e qujaMeTap Ha Kpy- k, ky
wrmnaTa K1, dp=AC=4 cm ¢ mujameTap Ha r‘
KpyXHENATa k2 B d-O_,(Tz ¢ GapanoTO IeH- p A B A
Tpanuo pacrojamse (mpr.1). Ox ycnosoT na ‘
safavata BC= 3-CA=3-4=12 cm, crenyBa

npr.1 upT.2

nexa dj=12+4=16 cm, ¥ d=4 ¢m. Toram

d=%-%-8-2=6cm.hxomuan€ce

— — — 11— 4
naofa Mefy B B O) (upr.2), Toram AC=3-CB,Te. CB= ;AC e cm;
s s d d, 8 2
d,-AC+CB-4+%-—'3£mBapnnownenpamopacmjauuce:d:—,}—-%:;-Zricm
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Vil omnenenne

L. Llenwata Ha Hekoja pofa HaMmaneHa ¢ 3a 15%, a notoa 3a 10%. Konxasa e
CEralRaTa UeHa Ha pobaTta ako Npef Hamanysaweto Guna 200 nenapu.

2. Hajan aeoundper 6poj koj cobpal co 6pojoT HaMMWwaK ¢o HeTH UKgpH, HO BO
ofpaTeH pell, ¢ KBafpaT Ha Hekoj nprpoxel 6poj,

3. Bo naeHa KpyaHHUE BUMIIH TpHaronurk ABC co BHaTpelHW arau a=6l" u
p=45"

4, DII NpOHIBOAH: TOYKa Ha OCHOBATA Ha DPaMHOKPAKHOT TPHACO/IHHK <
NOBACHCHH NPABK NAPLACTHA OO0 KPALMTE. _I'.'{omn Jcka NepuMeTapOT Ha AOOHEHKOT
NApPANCAOrpaM HE 3ABMCH O noaoxbaTa Ha H‘.iﬁpﬂltﬂ"l"ﬂ TOYKA.




Pernonanen1983

VII omrenecnme

85
=170 pgenapn. 1o eTopo-

L. ¥ - nawmn: Mo npBoTo HaManysake uekHaTa Guna k, =

TO HAMaTyBaibe, NeHara Guna k, = = |53 peHapn.

II - gawmr: ITo npBoTO HaManyBame uenaTa Ha poGarta ¢ 85% o BpeanocTa, a no BTOPOTO
HaMmanypame 3a ymre 10%, nenata na pobara e 85%-8,5%=76,5% o spenHocTa Ha pobaTa, T.c.

180

2. Hexa xy,xye{l,2,3,...9) e GaparHOT 6poj. Of Xy + yx =(10x+y}{10y+x)=11(x+y), che-
nyea nexa x+y=11. Exna on wnppaTe X WK y e noronema o epen. Cnenysa Tabenara:

neHaTa e: = 153 penapm.

x]2]3]4]5]6J]7]8109
yl o[8[ 7]6ls5]a]3]2

Bapanure Gpoesn ce: 29, 38, 47, 56, 65, 74, 83,92 .

3. Bo pagenara xpyxmuma u36eps ape ToukH B C
Taxa mro ZCOB=1200. Bo TouxaTa B XOHCTpYHPa)
aron off 45°. [lo6MeHHOT KpaK ja ceyue KPYXXHHIATA BO
To4kaTa A. Tpraronnuxor ABC e GapaHBOT TpHaroJ-
HEK, 6ExcjkE BO TeMeTO A, aronor a=6(0°, (B uprex)

4. Hexa P e npomsponua ToYXa Ha OCHOBATa Ha TpHa- - c
romunxor ABC w PM|BC, a PN| AC. Tprarommxor APM
¢ paMHOKpax, AM = PM. Bo napanenorpaMor PNCM HMa-
me: PN = MC n m-ﬁ.ﬂwaw M
e: L=PM+MC+CM + PN = 2AM + 2MC=2(AM + MC) = 2AC.
3HayH Kajic H Jia ¢ Touxara P na ocrosaTa AB, neprMeTapor P B
Ha NapaNcJOrPaMOT CEKOTAIN € KOHCTAHTEH.,
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VIl oapenenne
1. Moxaxu aexa k’-k (kage k e npupogen 6poj) e aenke co 6.

2. JoKaKH ja BHCTHHHTOCTA Ha TEPACHETO:
1 1 1 1
- + - =
a{a-b)(a-c) b-(b-a)(b-c) c(c-a)(c-b) a-b-c
jaazbzc=z0.

3. OcHOPHTe Ha Tpane3oT ce oA |3 cm u 2,4 dm. Ofpenn ja BHCHHATA Ha Tpanc-

30T, 4KO NPOAOTACHK]ATA HA KpallHTe ¢& CEYAT Ha PacTojaRHe 9 cm OO ropHaTa OCHOD-
Ba.

4. KoHcTpywpaj xBagpat co niourrina 7 cm’.
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VIl onpencame

L.’Bpojor ¢ nenmB o 6, ako e acaHB co 2 ¥ co 3. H3pa3oT ke ro pasnoXiMe Ha NPOEIBOX
O NpocTR MuoMETENR, T.e. k3-k=k- (k2-1)=(k-1) -k-(k+1). 3a6enexyname nexa TOj € POHIBON
Ha TPH NIOCTICAOBATEHH NPHPOAHH GPOeBH O] KOH 6apeM eeH € NapeH B C/IHE <O 2, & eeH &
RESTHB co 3.

2. Ja TpasohopMupaNe NEBATa CTPaHa HA PABCHCTBOTO:
1 1 1 1 1 [
a(a—bXa-c)  b(b-aXb-c) @ c(c_aXc-b)  a(a-bXa—c) ba-byb-<)  c@-cxb-c)
be(b=¢) = ac{a~c)+abla—b) b%c - be? - a’c +ac? +a’b-ab’ '
= abec{a - bla-c)b-c) = abe(a - bYa-cb-<¢)
_c*a-b)+ab(a-b)-cfa—b)a+b) (a-b}c’ +ab-cla+b)) (a-b)c*+ab—ac—be)
- abc(a - b)Xa-cXb-c) " abc(a-bla-cXb-c)  abc(a-b)a-cxb-c)
=(a—b)(b(a-c}—c{n—c))= (a-ba-cXb-c) =L . P,
abc(a—bXa-cb-c) abc{a-bXa-cKb-¢) abc’ T

3. Heka h = MN e 6apanara srcana. Tpa- DL
arosHAauHTe ABP 1 DCP ce canvyHR, Gipejkn N
HMAAT EHAKBH a[TH. AKO TPRArQIHALHTE C& h
CNUYHK, TOTALl CTPaHHTE HM C ITPOMNOPIHO-

HANHH CO COO, 'BHCHHH. T.€ AB- L
BETHHTE et~

AB=2,4 dm=24 cm. DC=13 cm. NP=9 c¢m;

MP=h+9; Hmame: % T 9-24=13(h+9); h=——=—=7— cm.

4. Amanmaa: CrpanaTa Ha 6apaHHOT KBajpaT € XKaTeTa Ha NMPaBOATOIHHOT TPHArCOIHEK CO

XBNOTEHY3a 4 cm ¥ KaTeTa 3 cm. A
Koacrpyxmmja: Ce XOHCTpYHpa NpaBoaro/icH TpH- .
aromaEk ABC co xanoTeHy3a ¢=4 cm H KaTeTa b

b=3 cm. KaretaTa BC = 2 ¢ CTPaHaTa Ha KBAIpaToT. C

Hap cTpamaTa a ce XoHCTpympa knagpat BCMN . po B
Hoxas: Keagpator BCMN e Gapansor, Gunejku he-

rOBaTA MIOWTHKE € p=a2=(y/7 )2=7 cm2.

Jimcxycnja: [TocTOH eARHCTBEH NPABOArO/IeH TPHE- | ¢ b

FOMHBK CO faficHa XHNOTEHYy3a ¢ | KateTa b (c>b). :

Cnopen Toa 3aja<iaTa HMa cANHCTBCHO peleHHE. M N




